新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:dcj@wxjt.com.cn

责任编辑 丹长江 视觉设计 窦云阳

## 来人类会成为机器人吗

人类的明天将是 什么样? 这是我们时 常都很关注的话题。 结合现代机器人的一 些发展趋势,未来学 家和机器人专家纷纷 表示,人机融合是未 来人类发展的一个大 趋势。在未来,人们可 以根据需要不断地更 换身体的机械器官, 让机器人进入身体保 障健康。到了那时,人 们将可能拥有机器人 -样强壮的身体,而 且将不再为疾病和死 亡而过度担心。





■电极帽

■ 帮助血管清淤的微型机器人

## 抵御疾病和衰老

要让人们抵御疾病和延缓衰老,一种 重要的方法就是开发性能更好的人造器 官。目前,人们所用的所有人造器官都不如 自己的原有器官, 更多的像是一种掩饰残 疾的"装饰品"。为什么会出现这种情况?因 为人造器官不能和身体完美地融合在一 起, 自己的大脑也不能自如地指挥人造器 官。但是.科学家在人造器官领域所做的努 力让人们看到了希望。比如,智能仿生人体 器官有望改变现有人造器官的不足。虽然 仿生人体器官也只是一种机器, 但是它是 -种尽可能模仿人体原有器官结构和功能 的机器,机器中的精密电子装置甚至能够 把接收到的外界信号传递给大脑,并对大 脑发出的指令作出反应。

在未来, 还可能有一些微型机器人讲 入人体,为人们的健康服务。这些机器人在 人们的体内忙忙碌碌,帮助人们消化食物, 疏通血管中的淤积物,清理肠道中的垃圾, 把药物输送到指定部位, 甚至直接杀死各 种病原体。也就是说,未来人体内不但有不 少有益菌帮助我们维护健康, 还有数以亿 计的微型机器人。它们和细菌差不多大,按 照功能分成数百种。每种微型机器人可以 像细菌一样利用人体内的营养物质讲行自 我繁殖,并按照电脑设计的程序维持在-

科学家进行人机融合的终极目标之-可能是把人完全变成机器人, 而让人类实 现永生的愿望。具体的做法是在人的肉身 死亡之后, 把事先已经复制的记忆转移到 智能机器人的头脑中, 让人们带着一个机 器人的躯壳继续活着。这样,人们就可以实 现永生的愿望, 因为机器人的身体部件更 换起来更加容易。当然,到了那时,具有完 全机器躯壳的人类也可能更容易遭受到毁 灭性打击, 凶悍的电脑病毒就可能充当摧 毁"机器人类"的杀手。

## 提升行动能力

当然,人们开发机械人造器官不仅可 以抵御疾病和衰老。还可以让人们变得更 强大。在科幻影片《钢铁侠》中,托尼虽然没 有影片《超人》中的肯特那样具有外星人的 血统, 他却依靠先进的动力装甲让自己拥 有了超人般的能力。装甲装赋予强大的力 量及飞行能力,装甲中的喷射推进器足以 让他拖着一整列火车前进。除此之外,铁甲 装还可以完全地与外界隔离, 让托尼可在 真空或海底行动,具备内建的维生系统,并 可隔绝放射线。还有,如果导弹来了的话, 可以射出红外线干扰球,将导弹提前爆炸。 铁甲装的操控系统相当智能, 可以直接读 取主人公的脑电波。目前,一些可以为人们 助力的动力装甲已经出现, 更高级的动力 装甲还在开发之中。

在不少科幻影片中, 剧中角色随时 随地都可用超薄电脑上网。你能想象未 来眨眨眼就能上网吗? 美国华盛顿大学 西雅图分校的帕尔维兹教授就让这种设 想变得可能,他正在研究一款可以上网的 隐形眼镜。这种眼镜上排列着多个透明的 LED 显示屏,不会妨碍正常的视觉需求。 然而,当人们需要上网时,只需要按照预 定的模式眨巴一下眼睛,上网功能启动, 多个显示屏组合成一个大的显示屏,让 用户可以看到网络上的文字和图像,搜索 功能可以由声控来完成, 更先进的设计则 是由脑电波直接指挥。帕尔维兹教授相信, 具有实用功能的上网隐形眼镜将在20年 后出现。

让机器读懂人们的心思是未来人机融 合研究的一个重点, 也是目前限制人机融 合发展的一个瓶颈。有两种方法来读懂人 们的心思,一种方法是把电子设备和神经 系统末梢连接起来, 直接接收来自神经系 统的电子信号,这是大多数智能人造器官 研究所采用的方法; 另外一种方法是读取 脑电波,这是不少科幻影片中的"读心仪 器"所采用的方法。研究表明,人脑某个部 位兴奋,那里的供血量就提高,脑电波强度 和波段也有所不同。读懂心思的电极帽就 是在这个原理上开发起来的,这种装置不 但可以用于神经科学和心理学的研究,还 可以帮助开发意念遥控装置,比如前文所 述的发布微博。意念遥控装置还有更多的 应用,比如意念开车,意念遥控电脑、电视 机、手机等电器。

在一些科幻故事中,军队和警察局往 往为了完成一些特殊任务, 把执行任务者 的部分器官换成功能强大的人造器官。比 如,在科幻影片《X 战警》中,绰号为"金刚 狼"的 X 战警身体骨骼被艾德曼合金所替 代,原有的骨爪也被替换成无坚不摧的钢 爪。此时, 仿生器官异化成一种特殊的武 器。这不是我们愿意看到的结局,因为军方 和警方可以这样做, 里社会和恐怖组织也 可以这样做。我们希望人人都健健康康,但 是不希望有人真的能成为难以约束的"超

现在的家居,智能一族无处不在,智 能电表、智能家电、智能门窗、智能照明、 智能 HVAC(制热、通风与空调控制),名 目繁多。可以想象,未来的住所里更会充 斥着传感器, 让生活变得更加高效、便 捷。这不,又来一种新玩意:如果有人独 自倒在地板上,不能动弹,手机又够不 着,它会报告。

英国曼彻斯特大学一个研究团队开 发了智能地毯, 当有人绊脚或跌倒其上 时,它就知道情况不妙了:地毯甚至还能 通过分析人的步态, 发现其在走动方面 突发问题的迹象。

原来,智能地毯的下面编织了一层 光纤, 形成一个一维平面, 充当压力地 图。当有人走过地毯,压力地图扭曲。装 置在地毯上的感应器将这些扭曲传送给 计算机,后者通过数据分析出趋势,就知 道发生了什么。

如果有人整个身体躺在地板上,必定 会引发与普通跨步、站立截然不同的异常信息,系 统就会察觉:有人绊了一跤,跌倒了。要是有人跌倒 目迟迟不站起来,系统就会请求帮助。

智能地毯知道你在房间的何处,或者你在走 楼梯;系统还可以按时间推移分析一个人的脚步, 捕捉其步态中那些暗示移动性问题先兆的异常, 比如逐步有颤抖发生,或较多依赖某一条腿。

研究人员说, 其实智能地毯还可以用作安全 系统,因为它采集的数据足够识别每个人,识别穿

## 舰载机器人 能掷灭火剂

美国海军研究实验室(NRL)正在开发一种舰 载自主消防机器人萨菲尔(SAFFiR),希望让这种 人形机器人具备针对军用船舶的消防能力,真正 能帮助扑灭舰艇的火灾。

萨菲尔将能与人类消防队员互动, 在舰艇上 行动自如,必要时采取各种措施,包括投掷消防手

据 NRL 介绍,该机器人装备有气体传感器,自 备的电池可以提供30分钟的电力。而三维度红外 摄像机保证它能够透过烟雾"看清"现场的状况。

尽管一双脚看上去平平的,它却称得上是个 "步履稳健的水手",能自主走动,保持平衡。当然, 它能牢牢记住船上迂回曲折的狭窄通道,迅速穿 越障碍,赶到现场拯救生命和昂贵的设备。

在现场, 萨菲尔能激活阻火器, 以便切断火 路;向火区投掷助推灭火剂(PEAT)手榴弹。而作 为人-机结合消防团队的一分子,它能与人类消防 员自如地互动。它装备的多模式接口使它能跟随 人类消防员的关注重点,能理解人的手势指令,并 对其作出响应。

萨菲尔由美国弗吉尼亚理工和宾夕法尼亚大 学研究人员开发,目前还处于发展阶段。它是 CHARLI-L1(人形自主学习智能机器人)的后续机 型。CHARLI-L1 是个 1.5 米高的人形机器人,由弗 吉尼亚理工机器人和机械实验室的学生建造。

NRL的下一步计划是,2013年底让萨菲尔登 上已退役的美国海军船坞登陆舰沙德维尔号,在 那里进行现场测试。

